



新華社解放軍分社 賈永、曹智、王建民
香港文匯報 王樹成、李曉惠、張建華

■統籌：徐壯志 李剛 李宣良 黃玉強 ■攝影：查春明 王建民 蒲海洋 曾行蹤 ■撰稿：陳萬軍 王玉山 唐召明 肖德倫 ■責任編輯：鄭慧欣 趙薇 吳森輝 王成山 李楠 ■版面設計：余天麟



香港文匯報
WEN WEI PO
2011年6月10日(星期五)

擁抱深藍 大洋礮兵 水面艦隊航跡輝煌



改開放之初，海軍主戰艦艇基本還處在「眼睛手慢」階段。1979年8月2日，鄧小平登上了中國第一艘國產導彈驅逐艦——濟南艦。他語重心長地說：與人家相比，我們的指揮系統自動化程度要落後得多。打起仗來和過去一樣，光靠電話行嗎？這個問題非解決不可，目標是指揮系統現代化。

國產戰艦經歷三代發展

一艘現代化的軍艦，就是一座現代化的科技城，是一個國家科技發展整體水平的結晶。沒有先進的科技，要建造現代化戰艦，只能是一句空話。

改革開放使中國科技水平迅速提升，軍隊武器裝備進入導彈化、電子化、自動化的新生階段。海軍艦艇反潛、反艦、防空、對抗等一系列技術難題得以攻克。這一切，為建造新型艦艇打下了堅實的基礎。

如今，鄧小平的話猶在耳畠，國產驅逐艦經歷三代發展，已實現從眼睛手慢到單系統自動化，再到全系統自動化的跨越。

中華神盾實現協同指揮

5月初，記者登上了號稱「中華神盾」

的國產最新型驅逐艦——海口艦。艦長邵曙光，年輕、幹練，一如他指揮的新型戰艦。

邵艦長介紹說，海口艦自2003年入水以來，作為水面艦艇部隊最新型的驅逐艦，先後參與了海軍成立六十年大閱兵、首批亞丁灣護航等重大任務，以及海軍各種大型軍事演習任務，受到特別關注。

記者了解到，「信息制勝」已成為第三代戰艦的主要特點。以海口艦為例，其數據傳輸系統可以把所有新老艦艇進行組網編組，實現信息的無縫鏈接。不僅艦艇與艦艇能夠連通，艦艇與航空兵、潛艇之間也可實現協同指揮，不僅可以傳遞口令，還可以傳遞實時戰場態勢圖；各種作戰平台、各級指揮員之間互通互操作功能得以實現。

國際上習慣稱近岸防禦型海軍稱為「黃水」海軍，把近海游弋的海軍稱為「綠水」海軍，而把具有遠洋作戰能力的海軍稱為「藍水」海軍。擁抱深藍，是世界各國海軍的梦想。

1980年邁太平洋 1985年訪美國

1980年5月，一支艦隊出現在太平洋上。這是中國海軍水面艦艇第一次駛出近海，越過島鏈，進入太平洋。這支混艦隊，圓滿完成了中國向

南太平洋預定海域發射運載火箭的保障任務。這一消息驚驚了世界。美國駐華大使約見海軍某基地司令時說：「你們解決了海上補給，中國海軍可以訪問我們國家啦！」

此言非虛。伴隨着改革開放的大潮，中國海軍艦艇的航跡從祖國沿海向大洋深處不斷延伸。這既是遂行多樣化軍事任務的必然要求，也是海軍在大洋中成長的必由之路——

完成護航任務 參與聯合演習

2008年12月26日，「海口」艦和「廣州」艦等組成首批護航編隊跨出國門，遠赴重洋，歷經124天32,000多海里的航行，安全、順利、圓滿地完成了首批赴索馬里護航任務。

2007年以來，中國海軍水面艦艇還多次走出國門，與多個國家的海軍成功舉行了聯合演習，實現了艦艇遠航出發使役任務的新拓展。

至今，中國海軍艦艇已經30多次走出國門，訪問了40多個國家。越來越多的國家通過中國軍艦到訪和聯合演習，認識了改革開放的中國和中國軍隊……

■2005年8月，中俄聯合反恐軍事演習中，新型導彈驅逐艦發射艦空導彈。



從單打獨鬥 向聯戰聯訓跨越

前不久，記者目擊了一次海上戰鬥群共同訓練場面。

海上，驅護艦編隊各型武器嚴陣以待；空中，新型戰機編隊呼嘯飛旋；水下，數艘潛艇嚴密監控水下「殺手」……人民海軍新型海上戰鬥群整體攻防、立體作戰能力已今非昔比。

隨着新技術的應用和新軍事變革的興起，海戰模式正在發生深刻變化。從島馬到地中海、從科索沃到波斯灣，一體化聯合作戰對水面艦艇部隊的傳統訓練方式提出了嚴峻挑戰。

「一支海軍力量的強弱，將取決於其海上編隊的聯合作戰能力。必須從重視單艦訓練向聯合訓練轉變。」某驅逐艦支隊支隊長魏鋼如是說。

實行先訓後用 持證上崗

變革從機制開始。1986年3月，海軍第一個水面艦艇訓練中心組建。「把技能培訓的事交給專

門機構，把研究打仗的事交給作戰部隊。」這是此次改革的初衷。

艦艇部隊訓練從此躍上新臺階。「過去，一整名全訓艦長，一般要經過3—5次主炮射擊訓練，1—2次導彈發射，費時費彈，一年也考不出幾個全訓艦長；現在，實行『先訓後用、持證上崗』作戰部隊集中精力進行編隊使命科目訓練，聯合訓練水平大大提高了。」魏鋼說起變化來滔滔不絕。

設方面長 全權組織武器

隨着作戰理念的更新和武器裝備的升級，國產第三代戰艦上首次出現了「方面長」這一新崗位。對空、對潛艦長可以根據艦長的指令，全權組織對空或對海所用導彈、火炮、電子戰武器的使用，從而使艦長有更多精力關注整個戰場。

聯合、聯訓、聯戰……新一代水面艦艇部隊

訓練大綱中一個個高頻「關鍵詞」背後，向外傳遞着這樣的信息：中國海軍諸軍兵種近海綜合作戰能力已基本形成，遠海機動作戰能力正穩步發展。

■2004年6月，中國海軍與英國海軍進行海上聯合搜救演習。

■2005年8月，中俄聯合反恐軍事演習中，雙方海軍進行聯合編隊訓練。

■2005年8月，中國海軍與英國海軍進行海上聯合演習。

■2005年8月，中俄聯合反恐軍事演習中，雙方海軍進行聯合編隊訓練。



■海軍某部遠航訓練中，指揮員制定航海路線。



■中國軍艦戰風鬥闖大洋。

實現信息制勝 鑄造和平盾牌

中華神盾艦長 愛艦勝愛己



■中國海軍儀仗隊接受檢閱。



■中國海軍「廣州」號導彈驅逐艦進行海上主炮實彈射擊演練。



■中國海軍新型導彈快艇。



裝備自己 取得全訓合格

在他的帶領下，全艦形成了「學裝備、研戰法、練打贏」的濃厚氛圍，艦員的能力素質不斷提高，一批尖子人才脫穎而出。近年來，艦上先後培養出合格副船長4人，2人走上艦長崗位，有6人被支隊評為優秀部門長，2人走向機關科長或艦副長崗位，11人獲全軍、海軍「士官優秀人才獎」。

鄒福全也從未放鬆對自己的要求。他深入研究艦艇武器裝備教案，結合出海訓練、艦船廠修等機會，對全艦8個部門、19個大系統、上百個大小專業，逐個進行熟悉，逐件進行技術戰術分析，記下了8本厚厚的學習筆記，撰寫體會文章40餘萬字，發表論文6篇，取得了全訓合格艦長資格證書。

增歸屬感 人人試當艦長

為了讓艦員體會到這種榮譽感、責任感，鄒福全倡議開展了「今



鄒福全
中國海軍「海口」號導彈驅逐艦艦長



■中國海軍海上艦艇編隊演練。



■1990年初，海軍導彈快艇編隊參加海上演習。

背景資料 訪問逾40國 傳遞友好信息

在人類目力所及的宇宙中，地球是唯一呈蔚藍色的星球，其表面積的71%被海洋覆蓋。正是在這36,100萬平方公里的浩瀚水面上，「新航路的開闢」開啟了真正意義上的世界史，世界從此融為一體。大國紛紛登上這藍色舞台，展示輝煌和榮耀。

1980年5月，一支特混艦隊駛入太平洋。這是中國人民解放軍海軍水面艦艇第一次駛出近海，任務是為中國向南太平洋預定海域發射運載火箭提供保障。消息一出，舉世關注。外軍艦艇、飛機對初涉大洋的新中國海軍一路跟蹤。

其實，登上大洋舞台的人民海軍並不想對任何人構成威脅，從1985年11月16日首次出訪他國，人民海軍艦艇至今已30多次走出國門，訪問40多個國家，傳遞的都是「和平、發展、合作」的友好信息——

1985年11月16日至1986年1月19日 首訪巴基斯坦、斯里蘭卡和孟加拉國，感受的是兄弟般的友誼；

1989年3月31日至5月24日 首訪美國，在夏威夷與美國艦艇官兵齊肩停泊；

1994年5月12日至24日 首赴俄羅斯，受到俄羅斯太平洋艦隊官兵和海參崴市民的熱烈歡迎；

1998年4月9日至5月27日 對新西蘭、澳大利亞、菲律賓進行友好訪問，參加菲律賓獨立100周年慶典，第一次抵達大洋洲；

2000年7月5日至9月7日 完成對馬來西亞、坦桑尼亞和南非三國的和平航程，首次橫渡印度洋訪問非洲大陸；

2001年8月23日至11月16日 對德、英、法、意四國進行友好訪問，第一次到達歐洲；

2007年11月21日至12月7日 首次訪問日本，與日本海上自衛隊官兵展開交流……

「流動的國土」所到之處，向世界傳遞出一個古老的東方大國愛好和平、播撒友誼、合作發展的心願。